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accedere a ques to mio pensiero, io pot re i 
aderire , con q u e s t a eccezione, a l l 'ordine del 
giorno propos to dal la G iun t a . E lo acce t to 
anche perchè vi sono F a c o l t à a s s o l u t a m e n t e 
sp rovv i s t e di [ insegnamento : voglio addi-
t a r n e uno, la scuola di ve te r inar ia . Vi sono 
delle scuole di ve t e r ina r i a con 14 o 15 in-
segnamen t i che non h a n n o che t r e professori 
ordinari,- e la maggior p a r t e degli insegna-
ment i sono da t i per incarico. 

Ora èbene che cessi ques to inconvenien te . 
Noi vogl iamo tener le scuole e gli insegna-
ment i con professori i quali r i spondano per-
f e t t a m e n t e alle esigenze degli i n segnamen t i : 
che d iano i concorsi, che siano magar i 
s t r ao rd ina r i anziché ch iamare per incarico 
degli individui- che non possono r i spondere 
sempre e che non sono a l l ' a l tezza degli in-
segnamen t i che debbono i m p a r t i r e . 

Pe r cui io acce t to l ' o rd ine del giorno 
nel senso di migl iorare a lcune F a c o l t à 
che m a n c a n o di parecchi . insegnament i , 
e nel medes imo t e m p o col l 'a l ta r accoman-
dazione che i ruoli organici non s iano e non 
possano essere tabe l le e ruoli organici fìssi, 
ma che d e b b a n o essere modif icat i a seconda 
de l l ' i s t ruz ione e del progresso della scienza. 
(Approvazioni). 

Q u a n t o al secomdo ordine del giórno, 
non i n t e n d o che cosa l 'onorevole G iun ta 
abb ia vo lu to significare al minis t ro della 
pubbl ica i s t ruzione. I n genera le io credo 
che ci s iano delle assenze t r a i casi nei profes-
sori delle 22 Univers i t à , credo però che ci 
sia un po'-di esagerazione, perchè sono con-
v in to , se debbo t r a r r e ques ta convinzione 
da l l ' esper ienza mia personale di a lcune 
Unive r s i t à che mol to da vicino conosco, e 
nelle quali ho insegnato , io debbo dichia-
ra re che ques te assenze non sono più così 
f r e q u e n t i come si lascerebbe i n t e n d e r e dalla 
man ie ra colla quale è s t a t o f o r m u l a t o l 'or-
dine del giorno. 

I professori un ivers i ta r i i sono mol te cen-
t ina ia , e q u a n d o si consideri che molt i di 
loro sono ch iamat i nella Giun ta superiore; 
a lcuni a l t r i per Commissione di concorsi, 
non lo nego: alcuni che eserc i tano la poli- . 
t ica e che sono qui inves t i t i dell 'ufficio di 
d e p u t a t o : io i n t endo p e r f e t t a m e n t e che as-
senze ci siano, a lcune delle quali sono per-
f e t t a m e n t e giust i f icate . 

C O T T A F A V I . E q u a n d o qua lcuno dei 
professori s t a via sei mesi ? 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro dell'i-
struzione pubblica. Alcune sono ingiustif i-
cate. Ora io debbo d ich ia ra re che r ichia-

merò come per r ego lamen to il preside che 
deve r i spondere del regolare i n s e g n a m e n t o 
delle Faco l t à che egli pres iede ed ha p u r e 
il dovere di i n f o r m a r e il minis t ro del rego-
lare a n d a m e n t o degli i n segnament i , io di-
chiaro che r i ch iamerò t u t t i i presidi delle 
F a c o l t à ad o t tèmp'erare a l l 'esecuzione del 
loro dovere. 

R A M P O L D I . Compresi quelli che s t a n n o 
lon t ano dallo, a teneo. 

B I A N C H I L E O N A R D O , ministro dell'i-
struzione pubblica.-Se vuole la Camera lo di-
chiari ed io fa rò un ' inch ies ta a ques to ri-
g u a r d o perchè non ho conoscenza di t u t t e 
ques te assenze su cui la Camera r i ch iama 
l ' a t t enz ione del minis t ro . Io non posso pro-
m e t t e r e a l t ro che provveder© con maggior 
r igore perchè t u t t i adempiano al . loro do-
vere nei l imit i del possibile. (Commenti). 

Preghere i d u n q u e l 'onorevole G iun ta di 
consent i re che io accet t i l ' o rd ine del giorno 
so l t an to come u n a raccomandaz ione , pu r 
con la p romessa che o t t empere rò al più 
e sa t to a d e m p i m e n t o del dovere ed alla ap-
pl icazione r igorosa dei regolament i univer-
si tar i . 

Pe r il te rzo ordine del giorno dichiaro 
che p resen te rò t r a non guar i un disegno di 
legge per il p a g a m e n t o de ; lavori eseguiti 
nel Museo di Napol i e in quel, p roge t to sara 
anche esposta la s tor ia dei d e t t i ' l a v o r i e i a 
giust if icazione della -'spesa che si .p resenta 
a l l ' approvaz ione della Camera . 

Anzi voglio qui i n f o r m a r e la Camera che 
sono s t a t e f a t t e delle inchieste le quali h a n n o 
messo in chiaro (e di questo mi piace sia la 
Camera i n f o r m a t a sin da ora) messo in .chiaro. 
c h e i lavori sono s ta t i eseguiti egreg iamente 
e che quindi il re la t ivo p a g a m e n t o ne deve 

- e s se r f a t t o agli appa l t a to r i . I n q u a n t o alla 
inchies ta , pQr una rag ione che lascio in ten-
dere e che credo ut i le di non dire, r i tengo sia 
bene non pubbl ica r la . Però , ins ieme col di-
segno di legge t u t t i i d o c u m é n t i s a r anno 
messi a disposizione degli onorevoli depu-
ta t i , nella segreter ia della Camera in modo 
che t u t t i i colleghi possano p rende rne com-
ple ta visione. Ma della non pubbl icaz ione 
del l ' inchies ta prego non mi vogl iano f a r 
dire le ragioni, perchè a l t r imen t i si p o t r e b b e 
a r recar d a n n o agli in teress i de l l 'Era r io . 

Al segui to di ques te mie dichiarazioni 
spero che la G iun ta si accon ten te rà di 
' m u t a r e il suo ordine del .giorno i n u n a sem-
plice r accomandaz ione . 

Mi duole di non po te re acce t t a re l 'or-
dine del giorno del l 'onorevole .Cimati e ciò • 
per le stesse ragioni che esposi i n to rno al-


